

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Politikai lap, megjelenik hetenkint ötször.

Egy szám 20 fillér	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-ter 8. Telefon-szám: 164. Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon fogad.	Felolvas szerkesztő: FODOR KÁROLY	Előfizetési árak: A Bajai Független Újság és Bajai Közlöny együtt helyben félévre 16 korona, vidékre félévre 20 korona.	Egy szám 20 fillér
---------------------------------	---	---	---	---------------------------------

A békekonferencia.

Rotterdam. (Narodna Uprava Sajtóiroda) Pichon francia külügyminiszter közölte, hogy az összes hadviselő államok képviselői az általános békekonferenciára május hó 2-án, a frankfurti békekötés évfordulóján Versaillesben összegyűlnek és megkezdik a békekonferenciát.

Páris. Hivatalosan közlik, hogy a különféle bizottságokat a tegnapi délután 3 óra körül tartott plenáris ülésen megalakították. Az ülésen előkészítették a szombati napirend tárgyait. Kijelölték a különféle bizottságokba a delegátokat. Lesznek delegátjai Angliának, Belgiumnak, Franciaországnak, Szerbiának, Portugáliának, Görögországnak, Olaszországnak, Romániának, a cseh-szlovák államnak, Kínának, Japánnak.

Moszkva és Jugoszlávia.

Ujvidék (Narodna Uprava Sajtóosztálya jelenti.) Zagrából jelentik, hogy Protics miniszter beszélgetést folytatott egy hírlapíróval és kijelentette, hogy Olaszországnak szakítania kell a londoni megállapodással, ha Szerbiával, illetve Jugoszláviával ba átszagos viszonyt akar fenntartani, mert a barátságos viszonyt csak ennek megtörténte után lehet fenntartani.

A német blokádnál.

London. (Reuter.) Az antant a németek ellen blokádot tovább is a legszigorúbb formában fenntartja, csupán élelmiszerekkel látják el a rendkívüli módon nélkülöző Németországot.

A kis államok képviselője.

Newyork. A Newyork Worldnak jelentik: Belgium és Szerbia a konferencián és a bizottságokban nagyobb képviselőket kívánnak. A kis nemzetek jelen lesznek minden érdekeiket érintő kérdések tárgyalásánál és informálják őket a plenum ülése és határozataival előtt is.

A Spartacusok wilhelmshaveni veresége.

Oldenburgból jelentik: Wilhelmshavenben a Spartacusokat végleg levertek. Elsáncolták magukat az úgynevezett Tausendmann-kaszárnyában, amelyet a tűzretek 6 centiméteres ágyúkkal kezdtek lőni. Végül a Spartacusok kénytelenek voltak kegyelemre menni magukat. Ki kellett adniok a birodalmi bank fiókjában erőszakkal elvett 10,000,000 márkát, de ebből az összegből 20,000 márkát már elköltötték. Az utcai harcoknak 8 halottja és 30 sebesültje volt. A bérkövetések miatt támadt vasutassztrájk még tart, de a Wilhelmshavennal való vasuti forgalmat a vasutasok komolyabb elemeivel sikerült mégis helyreállítani. Tegnap este már csend volt a városban és az éjszaka is nyugodtan telt el.

A német kormány tanácskozása.

Berlin. A birodalmi kormány és az államtitárok ma tanácskozást tartottak a kancellár palotában. A tanácskozásán a békekötésről és a konferencia előkészítéséről foglalkoztak. Továbbá a nagyterjedelmű tárgyalási anyag előmunkálatainak állásával.

Ostromállapot Nyiregyházán.

Nyiregyháza. A városi hatóság a katonai parancsnoksággal egyetértéssel, tekintettel a városban folyton megismétlődő rablások és fosztogatásokra, továbbá a kommunisták terjeszkedésére, ki hirdette az ostromállapotot.

Colidge jelentése.

Páris. Hír szerint Colidge amerikai professzor visszaérkezett Párisba és a volt osztrák és magyar monarchia egyes részeiben szerzett tapasztalásairól szóló jelentésének egy részét tartalmazó memorandumot előterjesztette. (Ujvidéki sajtóiroda).

Vilmos császár száműzetése.

Páris. (Havas jelentés.) Hollandia köteles egy korábban kötött megegyezés értelmében Hohenzollern Vilmos excsászárt Hollandiába száműzni. Egy később érkezett telefonjelentés ezen hírt megcáfolja. (Ujvidéki sajtóiroda)

Foch követelése.

Bern. (Ujvidék Narodna Uprava Sajtóosztálya). Foch tábornagy egy hírlapíró előtt így nyilatkozott. Tudatában vagyunk annak, hogy olyan békét kell teremteni, amely helyes arányban van győzelmünk nagyságával. Oly feltételeket kell tennünk, hogy minden jövőbeli támadás ellen megvédjünk óva. A Rajna alkotja a béke garanciáját. Nincsenek támadó szándékaink Németországgal szemben és nem gondolunk arra, hogy újra háborút kezdjünk. Mi békében akarunk élni, de van-e arra garancia, hogy Németországban néhány év múlva nem merül fel az az óhaj, hogy bosszút álljanak.

A cár és családja éle?

Kopenhága. A Morning Post archangelszki levelezője azt a szenzációs jelentést küldi lapjának, hogy a cári család még él. A levelező azt írja, hogy egy nagyon szavaliható barátjától, M. hercegtől, aki most tért vissza Moszkvából, kapta a hírt, M. herceg találkozott Cirill nagyherceggel, aki éppen akkor kapott levelet Tatjana nagyhercegnőtől a cár leányától. Tatjana nagyhercegnő azt írta a levélben, hogy a cári pár és gyermekei megvannak mentve és hű barátainál Oroszországban vannak, akik megfogják őket védelmezni. Az a bolsevik tiszt, akit a halálos ítélet végrehajtásával megbíztak, maga ajánlotta fel, hogy a cár helyett áldozza fel magát egyik kísérője, akit ő arcába irányított lövéssel fog megölni, úgy hogy az arc felismerhetetlen lesz és ő a holttestet, mint a cár holttestét mutathatja fel Tatisev herceg, a cár volt szárnysegéde, ajánlkozott erre az áldozatos szerepre és bármennyire tiltakozott is a cár, keresztülvitte, hogy II. Miklós helyett őt löfjék szgon. A cári család után elmenekült.

Német-magyar miniszter.

A német-magyar néptanács és a magyarországi német néptanács öt együttes ülést tartott amelyekben kijelöltek a tesztellendő német minisztérium vezetőjét és megállapodott a két államtitár személyében is. Német nemzetiségi miniszteré J. kel Péter volt belügyminiszteri tanácsost nevezték ki. A minisztérium politikai államtitkára Bónicz Ferenc osztálytanácsos lett.

Az antant csapatok Oroszországban maradnak.

Bécs. A Neue Freie Presse jelentik Párisból: Wilson elnök hír szerint Lloyd George szál való tárgyalása után jegyzéket dolgozott ki, amelyben kifejti, hogy Oroszországgal szemben minden békés eszköz kimerült. Ezért szükséges, hogy az antant csapatai Oroszországban maradjanak és az ország körül gyűrűt alkossanak.

Törvény a munkakényszerről.

Bécs. Berlnből táviratoznak: I. letékes helyen komoly formában fő merült az a terv, hogy törvényt hoznak a munkakényszer elrendeléséről.

Miként lehetne a munkanélküliséget egy hiteli a szellemi mun- kások körében.

Tény az, hogy a bizonytalan átmeneti állapot folyton egy a kereskedelem, mint a nagy vállalkozás és gyárparancs. Minden reményünk meg van arra, hogy ez az állapot tényleg csak átmeneti, mely után nem várt nagy lendülettel indul meg az ipar, a kereskedelem.

Természetes, hogy ez az átmeneti állapotot a mindig rossz szul szertés a háború miután kinyitja részint utdon, részint a harcatereken végig szenvedett teljesen vagy teljesen magánisztviselő nem bírják ki. Ha valakit sújtott ez a háború az a fizetéses helyhez kötött magánisztviselő volt. Mert míg a megőrzés, az ipar és a kereskedelem termékei a háború alatt tiszteres sőt buszszoros árakat értek el, addig a szellemi munkás fizetése alig emelkedett a békebeli duplájára. Kell, hogy most amikor új nyomor köszöntött rájuk (habár csak átmenetileg is) azok a munkaadók támogatják őket, akik a háború kedvező konjunktúrái, valamint éppen az 5 szorgos munkájuk következtében csaknem kivétel nélkül tekintélyes vagyont szerettek. Itt az idő, hogy leröjék hálaikat a méltányos eljárásukkal bizalmat öntsenek a már-már elkeveredett szellemi munkásokba. Az a legkevésbé amit ma a munkaadóktól várunk a magánisztviselőket, hogy hadhóli hazatér régi munkásságát visszavegyék a őket minden téren teljesen istépolják. Erre különben a törvény is kötelezi őket.

De a nagy munkanélküliséget enyhítésére szolgáló az első cikkemben említett revisió is, mely által komoly munkára alkalmatlan nőtisztviselőket fokozatosan férőtisztviselőkké váltattánának fel.

Enyhítő a munkanélküliséget az is, ha az egész vonalon behoznák az egységes munkaidőt, mely nem haladhatná meg a napi 6 órát. Minden tekintetben méltányos lenne ez ma, amikor a testi munkások már az egész vonalon kivették, hogy csak napi 8 órát dolgoznak megszakítással. Természetesen az így megrövidült munkaidő alatt a kereskedés vagy vállalat terjedelméhez képest egy-két vagy több újabb munkaadó beállítása volna szükséges a teendőket zavartalan ellá-

tatásra. Ma amikor az előállítás és az eladási ár között oly horribilis ósosság mutatkozik mint ha ma a munkaadók javára, kell hogy ezt a kis költségkülletet elvisszák, mert ezzel netosak azt a célt szolgálják, hogy enyhítsék a munkanélküliséget, hanem azt az ideális cémet is megvalósíthatják, hogy nem lesz többé a magánisztviselő igazvondó állat, aki csak azért él, hogy robotoljon, hanem igenis alkalmas lesz arra, hogy delutánoként egy egy éret társadalmi érintkezés, nálját maga művelésére és egyéb szórakozására fordíthasson. Rövid idő alatt jelentkezne ezen munkabeosztás áldásos hatása, mert a szellemileg és idegzetileg pihent a magáé továbbképző tisztviselő sokkal eredményesebb munkát végezzenek, mint a termelést fokozzák a így közvetve a munkaadók javára szolgálóknak.

Vajha a munkaadók és magánisztviselőket egyaránt megértették és megértenék az egyfolytában való munkabeosztás előnyeit a munkás behozatalára vállaltva törekednének, hisz mindkét félnek meg vannak erre a maga eszközei. Irodafüvek.

H I R E K.

MA ESTE

gyulnak föl hosszú várakozás után a gázlámpák újra. Ma este lesz az első eset hosszú idő után, hogy a lakásokban nem kell vakoskodni rossz szaga gyertya mellett, hanem lesz gázvilágítás.

Nem lesz ez a gázvilágítás olyan, mint amilyenhez a közönség hozza volt szokva, mert hiszen a gázgyárnak hosszú küzdelem után sikerült csak valahogyan nem megfelelő minőségű szűzhez jutni. Ebből a szűzben nem lehet jó gázot előteremteni. Nem lehet jót és nem lehet sokat produkálni. Hat már eleve is figyelmeztetjük a közönséget, hogy ne támasszon túl nagy igényeket a világítással szemben és ne várojon túl sokat a közvilágítástól sem. Örüljünk annak, amit kapunk, mert hiszen eddig semmit se kaptunk és meg kellett elégednünk.

A lakások másfel, vagy két óra hosszat meg lesznek világítva, az utóin azon idő alatt, amíg hazatér a közönség munkából, irodából, műhelyből, égni fognak az iránylámpák, nem lesznek teljesen sötétek az ut-

caik. A közönség fogadja örömmel azt, amit kap és igyekezzék a gázral a lehető legmesszebbmenőleg vakoskodni, hogy az mind tovább tartson.

Személyi hír. Dolhánka Vazul főispán polgármester szabadságáról hazatért és ismét átvette hivatalának vezetését.

A jóielkü közönséghez fordultuk a ma nap, hogy egy szerensséten, segítségny esaládot támogasson adományával. A közönségben nem esalaktokunk. Egy-két nap alatt olyan nagy összeg gyűlt egybe, hogy a nyomorgó családot felségélyezhettük. A pénz átadjuk a közgyárnak, aki a családban fogja az összeget juttatni. A gyűjtés lezárása után Réva József ur 50 koronát küldött hozzánk, hogy az összeget juttassuk valamely nyomorgó családnak. Ezen összeget már egy másik, szintén nagyon nélkülöző családnak juttattuk.

Február hónap első napja a lakókna és a háztulajdonosoknál egyaránt fontos dátum. Nevezetesen február hónap elsője házbernyeg. Ezen a napon volt azelőtt az a jó szokás, hogy a házigazda barátságos arccal köszöntött be a lakóhoz és vagy felmondott, vagy felszólta a kézért. A lakó pedig szintén ezen a nevezetesen napon szokta a lakást felmondani. Most a lakó nem mondott fel, mert nem olyan könnyű most Baján lakást kapni, a házigazda viszont nem stágerelhet és nem mondhat fel, mert a rendelet megkötö a kezét. Most a házigazda is, de a lakó is morózos, mert elégedetlenek egymással.

Baj van a fűtőanyag-gal. Oda kinn fehér világ van. Január és december gyönyörűen, enyhén mult el és ime, február, amikor már egészen közel érezük magunkat a tavaszhoz, a nyakunkba zudítja az igazi telet. Ez azért baj, mert a közönség legnagyobb része hiányában van a fűtőanyag. Az őszkor rekviráltak 30 vagon szemet, azt szétosztották minden család kapott egy keveset. Körülbelül egy negyedet a tényleges szükségletnek. Ez már elfogyott és most, amikor a nagyobb hidegektől kell tartani, nincsen fűtő és nincsen is kilátás, hogy egyhamar valahogyan szerezni lehessen. Ez bizony nagy baj a közönségnek.

Dr. Potor Sándor fogorvos működését február hó 15-én kezdi meg.

A betivásáron meglehetősen volt áru most szombaton. Baromi és tojás is volt, csak éppen az a léba, hogy ezeknek a fontos élelmiszereknek az ára a sehogyan sem akar lejjebb szállni. De hát mégis ha már drága is, csak legalább legyen anyai, hogy a közönség hozzá jusson.

A népszámlálást Baján már befejezték. Az eredmény eddig még nem tudhatjuk, mert a nagy anyag még nincsen feldolgozva.

Villanytelepet sürgő Fuderer Antal gépész, amikor többek között ezt írja: Olvasom, hogy lesz gáz. Ha elgondolom milyen egészen más volna ha Bajai városnak villanyvilágítása lenne! Multkor olvastam, hogy jött három vagon szén, de mitán csak három napi világításra elég, hát nem érdemes elkezdni gázt fejleszteni. Ezen három vagon szén elég volna egy gőzgépezési áramfejlesztő telephöz három hétig és nem naponta 1—2 órát hanem egész éjjel és peddig egészen más világítással. Megfigyelembe veendő, hogy villanytelepet éppen ma jól lehet használni is üzembe tartani, míg a gázgyártáshoz csakis előrendű szén alkalmas Talán lehetne egy részvénytársaságot alapítani, amelynek címe volna Villanyvilágítási r. t. Baja és vidék. Megemlíti még a levélró, hogy Bezdandban van már villanytelep, amely most a valami szemzidos Csataitja és Nagybaracska is elfogja látni villamos árammal.

Magkereskedők figyelmebe. A f. évi termelés biztosítása céljából, a közérdekre való tekintettel, felsőbb helyről nyert hozzájárulás folytán, vetőmagoknak postai csomagokban való szállítása Krassó-Szörény, Temes, Torontál és Bácska területén belül, további intézkedés megengedtetett. A csomagokban irásbeli közemény, sem számíthat el nem helyezhető. Más árukat vagyitani nem szabad. Vetőmagokat tartalmazó csomagok a megszállási vonalon tulra nem szállíthatók. Más csomagforgalom még minden irányban szűcsétel. A tilalmi rendelkezések ellenőrzése céljából ezen csomagok cenzura alá esnek. Postafüvek.

A városi lisztüzlet felhívása. Felhívja a lisztüzlet vezetősege mindazokat, kik az elmúlt három havi liszt vásárlására, illetve megfizetésére halasztást kaptak, hátralévő tartozásukat legkésőbb f. hó 6-ig okvetlen fizessék be, mert ellenesbten új lisztjegyet nem kapnak.

S Á N D O R F Ü R D Ő B A J A

A gőzfürdő nyitva:

urak részére d. e. 9—12 óráig
hétfő, szerda,
csütörtök, péntek,
szombat, vasárnap.

nők részére d. u. 1—4 óráig
hétfő, szerda,
csütörtök, péntek.

Kádfürdő nyitva naponta d. e. 9 től d. u. 4 óráig.

Vizgyógy naponta délsőtűt urak és délután nők részére.

SZÉNSAV, OXIGEN, ISZAP ÉS PÉLFÜRDŐK.

Manicure

Pedicure

Iroda megnyitása. Scharpf Andor dr. ügyvédi irodáját Baján, Kossuth Lajos-utca 10. sz. alatt megnyitotta.

Orvosi hír. Dr. Horvát Alajos orvos, orvosi gyakorlatát megkezdte Vörösmarty Mihály-utca 12. (Maksray Gyógytár mellett.)

Bajaszentistván mint önálló község megszűnt, mert a községet Baja városához csatolták és így most a község Bajának csak egy külvárosa. Az átcsatolás részleteit a városnál még nem dolgozták ki, de valószínű, hogy hasonló lesz Sándor községnek Szabadkához való csatolásához. Bajaszentistvánnak, tekintettel arra, hogy messze esik a város központjától, valami autonómiát megkérnek. Mint-hogy Bajaszentistván most már Bajához tartozik, természetesen nem tartozik a városnak közeztávot fizetni és így valószínűleg áthelyezik a vámsorompót a község túlsó végére. Egyébként az átcsatolás részletei még nem esnek kidolgozva. Önálló plébániája Bajaszentistvánnak bizonyára megmarad.

A szerkesztési és kiadási irodát FODOR KÁROLY kiadja: „CORVIN”-NYOMDA, Baja. Nyomtatja a „Corvin”-Könyvnyomda-Értékesítő Rt. Baja.

Egy lebontott gyáregyületből

épület és kövezet tégla, cseréptégla, épületfa, ablaktokok, vasablakrészek és egyéb vasalkatrészek eladó. Bikityi út 5. szám.

Deák Ferenc-utca 5. emeleti lakásban

eladó:

világos, fényezett hálószoba, nagy argamannaszőnyeg, városi bunda. Érdekelhet du 2-3 óráig

Harctérről

hazatért fiatal magánhivaltalnok alkalmazást keres. „Szorgalmas” jelégére a kiadóhivatába.

HIRDETÉSEK
Hutányos áron vétetnek fel!

Tanoncul

felvétetik októberben egy jó családból való polgári iskolát végzett fiú, ki egy év sziloti, mint az irodai toendők és ártanyvolesben leendő kiképzésre is felkészítéssel bír. Helyes és szép írás megkivánatik.

DRESCHERGYULA

APOLLO MOZGÓSZÍNHÁZBAN.

Vasárnap, február hó 2-án **Tatjana Irah** felléptével

Melyik az igazi

vigjáték 4 felvonásban.

Szenzációs drámadarab

A bűn

drama 4 felvonásban.



Bajai talajra jai de drága Hamar PALMA nedőt rega

URANIA MOZGÓSZÍNHÁZBAN.

Szombaton, február hó 1-én

Lelkek alkonya

dráma 5 felvonásban.

Főszerepb. **Fern Andra.**

Vasárnap, február hó 2-án.

Halál rokona

filmtrakció 6 felvonásban.

A lisztharmat és őrültperonospora ellen egyetlen bevált szer a

réz kénpor

melyet fuftással kell a szőlők lombjára és fűrtjeire juttatni. Legfontosabb a virágzás alatt és közvetlenül utána porozni. 65% kén és 12% rézgálic tartalom! Ára kg. 16 K, másánál kisebb rendelésnél K 16.50. Egyetlen beszerzési forrás: a „Magy. Mezőgazdák Szövetkezete” Budapest V., Alkotmány-u. 29.)

Hirdetmény

Tisztelettel értesítjük t. betéteseinket, hogy az intézetünknel e d d i g elhelyezett állandóbb természetű betétek kamattételét, további intézkedésig **BRUTTO**

3'6%-ban

állapítottuk meg.

Baja, 1919. január 29.

Bajai Kereskedelmi és Iparbank.





Viszketegséget, sömört, rüht
a leggyorsabban elmulasztja a dr. Flesch-féle eredeti — törvényesen védett —

SKABOFORM-KENŐCS.

Nincs szaga. Nem piszkít.

Mindig eredeti pecsétetes **dr. Flesch-félét** kérjünk. Próbátégely 40korona, nagy tégely 6 korona, családi adag 15 korona. Baja és vidéke részére főraktár:

Dr. Geiringer János gyógyszerháza, Baja. Vételnél a Skaboform-védjegyre ügyeljünk!

Friss

mész és cement

állandóan kapható:

SPITZER ILLÉS mészkereskedőnél.

Budapesti-ut 9. **Telefon szám 221.**

Éjjeli inspekciós

1919. jan. 27-től febr. 3-ig reggeli fél 8 óráig és vasárnap délután nyitva:

Dr. Makray László
gyógyszertára.

Tégla :x: Cserép :x: Múpala

Cementlap :x: Cementvályu

Kutgyűrűk :x: Mész :x: Cement

Watproof elszigetelő-anyag

Allandóan kapható:

Grünhut Miksa

tégla- és cementárugyárában

Telefon : 111.

BAJA.

Telefon : 111.



Sirolin
"Roche"
orvossal szembe a légzőszervek mindenféle megbetegedése ellen.
tüdőbelegések,
gégehurut,
szemérfurud,
gyermekek görvetykője ellen.

A BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Hirdetéseinek ára:



Házak, ingatlanok adásvétele, lakások bérbeadása, mindenféle adás-vétel és ehhez hasonló hirdetések:

10 szóig 8 korona — 20 szóig 12 korona. — 30 szóig 15 korona. — Ezentúl 50 szóig 25 korona.

Családi értesítések:

Eljegyzési és házassági bir 20 korona. — (Minden külön értesítés helyett) ha hozzá van fűzve 25 korona.

Arverési hirdetmények és egyéb hivatalos hirdetések:

egy hasáb 40 korona — minden további megkezdett hasáb 1/4, hasáb 20 korona.

Hivatalos hirdetéseknel ugyanez az árszabály.

Közgyűlési meghívó pénzintézeteknél vagy egyéb részvénytársaságnál 60 korona.

Márleg hirdetés: fél oldal 160 korona — egész oldal 200 korona — két oldal 400 korona.

Aru hirdetések:

Egész oldal 300 korona — egész hasáb 90 korona — fél hasáb 50 kor. — negyed hasáb 38 kor. — nyolcad hasáb 16 korona — Egy tizenhatod hasáb 9 korona.